

(上接P1版)



我们知道，牙膏的最大功效在于“防蛀”，而国外品牌建立“防蛀”价值的全部基础在于“含氟”，只要动摇了“含氟”的价值，一切将轰然倒下！

行业内所有人都知道，比利时已将含氟牙膏定为凭医生处方购买，并建议欧盟采取同样措施。中国高氟区的危害也与社会所关注，如媒体报道贵州省超过50%的人受氟害影响，但中国消费者没有得到任何提醒。

关键是要是能够权威的声音，一举建立新的标准，就一定能给市场带来革命性的影响。

黑妹曾经推木糖醇无氟防蛀牙膏，但单薄的声音，有限的投资，不足以改变消费者的认知。

如果3家各出一支无氟防蛀牙膏，同时推向市场，就是10倍的权威，10倍的传播资源，成为市场上最大的声音，也必将有极为丰厚的战利品供我们分配。

更重要的，我们将有机会一举扭转价值观之战，话语权之战，让“国外”、“国际”不再代表“先进”，改写中国牙膏行业历史。

田七已将“田七本草”银杏植物防蛀牙膏”定为2005年的战略推广产品，黑妹已有“黑妹木糖醇牙膏”，两面针推出一款植物防蛀牙膏，3家中国最大本土牙膏企业发出同一个声音的力量，足以改变市场认知，也能影响行业协会和我们站在一边。

另外，对于三家的利益关系，定位为“竞合”为客观实际，竞合者，竞争加合作，竞争是主旋律，合作是大背景。在共同血缘背景和价值平台上，相互充分竞争，各显所能。

三家企业角色不一，形成互相让道的态势。那么多牙膏品种，如果这个你给我让道，那个我给你让道，最后另外还有10家别的企业在做同样的品种，这“道”就会让“得没有意义，反而让我们自己的路越走越窄。

实际上，三家各有定位，本来就各自精彩，在全系列的品种上，有所重叠无任何不妥。

三家中，黑妹的定位完全不同，品牌价值上

不是直接竞争。两面针与田七定位都是中药牙膏，一个是“全国牙防组唯一指定中药牙膏”，一个

是“中药牙膏国家队”，看似针锋相对，恰恰应

该继续“针锋相对”下去，而不是“相互攻击”。

通过金嘴·白烟支这样一种极富反差的烟支设计，实现了一种低调的奢侈，而只有70mm的短烟支，具有强烈的风格，就像一位伟人，虽然只

着简单衣裳，同样难掩其逼人贵气。经典、低调、尊贵的风格通过小烟支表现得淋漓尽致。

确定了包装设计的感觉，就是华而不奢；由

产品名称设计师确定了其传达的核心信息：

“1916”这不仅是一个年份的称谓，更重要的是

一个时代，一个传奇的象征。包装各环节，围绕着

这一信息来展开。

1916给人一种怀旧的联想，南洋兄弟当年

的香烟包装纷呈现于眼前，设计师毅然确定了

棕黄色色彩作为包装的主色，传达经典的前提。

在表面上摈弃当时烟草包装上竞相使用的各种高

档包装材质，只选用了简单的铜版纸，却以柔版

油墨作六边印刷，使之在经典色彩上焕发出眩目

光泽。

楼标与品牌名是黄鹤楼品牌烟包的基本元素，自然是不可缺省的部分。但当其按照以往的

排列被组合到烟包上时，楼标与品牌名两段式矩形的组合显得图形散乱，效果并不好。著名平面

设计师陈绍华先生顺手在笔记本上开始修改，

变化后的效果将两者的关系进一步加强，成为一个

正三角形态，并予以放大，进一步加强了标志的

整体感及精神性。小小改动，整个标志的感觉顿

时焕然一新，不能不让人为大师的功力。



国货危机读出几种味道

■稿件撰写 三水



▼一直疑惑在汽车产业全球化的今天，一个自主品牌的意义有没有被过度扩大。一个80%以上模仿国外，装满大堆进口零件的自主品牌轿车真的能够理直气壮地说是中国自己的车吗？相反，收购了大堆海外公司或者被海外巨头并入的汽车企业，你还能说他们生产的都是美国车吗？被雷诺控股的日产，被福特收购的马自达，它们还可以说是纯粹的日本汽车厂吗？

历史观赋予企业产品研发以灵感

从产品定位到包装设计，再到营销渠道，这是一般产品的行走路径。一般的卷烟产品设计，往往先确定包装，然后寻找与之相称的烟支设计，如云烟印象。1916与其不同，其奢侈感觉，是从内到外透发出来。

当时有部美国大片《兵临城下》给了设计师灵感，片中一位德国贵族军官拿出一盒香烟，极富质感的金属烟盒，打开后短短的金黄色滤嘴顿时震撼了设计师，就是要找寻这样一种贵族式的奢侈感。

接下来设计师的思路变得异常清晰，烟支的

元素很快一得以展现：

70mm烟支长度，20mm烟嘴长度：短而有分

量感，返璞归真。

不使用黄鹤楼楼标，只使用1916字样，传递

故事，验证历史。

金嘴·高贵。简约而非简单。

白色烟支：适度的奢华。

通过金嘴·白烟支这样一种极富反差的烟支设计，实现了一种低调的奢侈，而只有70mm的短烟支，具有强烈的风格，就像一位伟人，虽然只

着简单衣裳，同样难掩其逼人贵气。经典、低调、尊贵的风格通过小烟支表现得淋漓尽致。

确定了包装设计的感觉，就是华而不奢；由产品名称设计师确定了其传达的核心信息：“1916”这不仅是一个年份的称谓，更重要的是

一个时代，一个传奇的象征。包装各环节，围绕着

这一信息来展开。

1916给人一种怀旧的联想，南洋兄弟当年

的香烟包装纷呈现于眼前，设计师毅然确定了

棕黄色色彩作为包装的主色，传达经典的前提。

在表面上摈弃当时烟草包装上竞相使用的各种高

档包装材质，只选用了简单的铜版纸，却以柔版

油墨作六边印刷，使之在经典色彩上焕发出眩目

光泽。

楼标与品牌名是黄鹤楼品牌烟包的基本元素，自然是不可缺省的部分。但当其按照以往的

排列被组合到烟包上时，楼标与品牌名两段式矩形的组合显得图形散乱，效果并不好。著名平面

设计师陈绍华先生顺手在笔记本上开始修改，

变化后的效果将两者的关系进一步加强，成为一个

正三角形态，并予以放大，进一步加强了标志的

整体感及精神性。小小改动，整个标志的感觉顿

时焕然一新，不能不让人为大师的功力。

为进一步加强这一符号，设计师创建了传统

而经典的封口花设计，包装后颠倒的“20”字样尤

为醒目，与正上方的兄弟头像形成一个和谐的整体。

烟包背面是重要信息载体，作为核心信息的

“1916”仅仅用文字来表示，设计师们觉得尚有不足。为此引进了“兄弟头像”这一元素，这一头像

标志着南洋兄弟当年

的烟包风格纷呈现于眼前，设计师毅然确定了

棕黄色色彩作为包装的主色，传达经典的前提。

在表面上摈弃当时烟草包装上竞相使用的各种高

档包装材质，只选用了简单的铜版纸，却以柔版

油墨作六边印刷，使之在经典色彩上焕发出眩目

光泽。

楼标与品牌名是黄鹤楼品牌烟包的基本元素，自然是不可缺省的部分。但当其按照以往的

排列被组合到烟包上时，楼标与品牌名两段式矩形的组合显得图形散乱，效果并不好。著名平面

设计师陈绍华先生顺手在笔记本上开始修改，

变化后的效果将两者的关系进一步加强，成为一个

正三角形态，并予以放大，进一步加强了标志的

整体感及精神性。小小改动，整个标志的感觉顿

时焕然一新，不能不让人为大师的功力。

为进一步加强这一符号，设计师创建了传统

而经典的封口花设计，包装后颠倒的“20”字样尤

为醒目，与正上方的兄弟头像形成一个和谐的整体。

企业经营向“全球化”、“品质吉利”、“稳健发展”、“品牌形象管理”转变和调整已开始发酵。打造自己的汽车品牌，发展自己掌控的汽车技术，现在是最好的时代还是最坏的时代？

应该是最好的时代，至少对吉利来说是如此。在李书福看来，纵观中国的汽车发展史，现在正是一个最适合中国汽车产业发展壮大的“空窗期”。

钓鱼台事件之后，一直占据中国汽车市场份额的日本汽车公司纷纷让位，这给自主品牌车企带来了压力。

黄鹤楼1916的成功经验告诉我们，要有

“再为外国人打10年的气度”，而在此前，不管是叫“梨花”还是“Lisa”，只要在中国生产的都是

支持国民车，支持小排量汽车就是支持中国汽车工业的自主创新能力。

事实上，自主品牌的技术，从来都是一个

事物的两个方面。技术是品牌的底气，而品牌是

技术的最佳载体。俗话说：“师出有名”，若没有自主品牌的旗帜，发展自主技术所为何来？

因此，不要自主品牌其实用不着讨论，这个道理连生产水果的农民都明白。水果只要贴了

商标，打响口碑，就能以高一筹的价格出售，还不愁销路。而要是没有那块小小的名牌贴纸，任凭你质量再好，也只能把自己的生存希望托付老天。

尹家绪援引巴西工业的发展路子佐证了上

述说法，说今天的巴西自50年代起通过较为宽松的外资政策，吸引了跨国公司的大量直接投资，但长期的“依附性发展”，使巴西工业至今无法

“自我生长”。

尹家绪认为，自主品牌要立于不败之地，

必须在技术创新上下功夫，而技术创新的

关键是自主研发。

尹家绪指出，自主品牌要立于不败之地，

必须在技术创新上下功夫，而技术创新的

关键是自主研发。

尹家绪指出，自主品牌要立于不败